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Потенціал використання різних методів на уро-
ках у початковій школі досліджувалися науковцями 
у різні роки (А.Алексюк, Ю.Бабанський, Г.Ва щенко, 
Є.Голант, М.Данилов, Б.Єсипов, І.Лернер, М.Мах-
мутов, С.Пет ровський, В.Паламарчук, О.Савченко, 
М.Скат кін, І.Харламов та ін.).

Мета статті – розкрити потенційні можливості 
сучасних методів навчання як засобу реалізації 
компетентнісного підходу в початковій освіті.

Розуміння сутності методів навчання пов’язане з 
їхнім трактуванням на різних історичних етапах. Су-
часне його значення відрізняється від того, що було 
прийнято навіть за радянських часів. Це зумовлено 
підпорядкованістю методів цілям і змісту навчання: 
з їхньою зміною поступово змінюються й уявлення 
про методи. У своєму дослідженні ми керуємося виз-
наченням методу, який запропонувала О.Савченко: 
«Метод навчання − спосіб досягнення навчальної 
мети, система послідовних, взаємопов’язаних дій 
вчителя й учнів, що забезпечують засвоєння змісту 
освіти» [5, с. 191].

У 40–60-х роках минулого століття всі методи на-
вчання поділялися на три групи: словесні, наочні 
та практичні. В сучасній науці накопичено десятки 
класифікацій. Найпоширенішими з них є такі:

 – за джерелом передачі та сприймання навчаль-
ної інформації − словесні, наочні, практичні методи 
(С.Петровський, Є.Голант);
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Ефективність реалізації компетентнісного підходу в освіті пов’язана 
з усвідомленням учителем педагогічних можливостей застосування ме-
тодів навчання, їх впливу на психічний розвиток дитини. Щодо навчаль-
них програм для початкової ланки освіти, то вони побудовані «на засадах 
особистісно орієнтованої парадигми освіти, системного та компетент-
нісного підходу, що зумовлює відповідний відбір змісту і чітке визначення 
результативного складника його засвоєння» [3, с. 5]. У процесі навчання учні 
мають опанувати ключові компетентності, які передбачають їхній осо-
бистісний, соціальний та інтелектуальний розвиток. Компетентність 
дослідники розуміють як «спеціально структуровані (організовані) набо-
ри знань, умінь, навичок і ставлень, що їх набувають у процесі навчання» 
[1, с. 17]. Вони дають змогу розв’язувати різної складності проблемні ситу-
ації, характерні для певної сфери діяльності. Отже, компетентність – ре-
зультативно-діяльнісна характеристика освіти. З огляду на це у змісті 
сучасної початкової освіти було визначено ключові компетентності. 
У нашій статті звертається увага на методи навчання, використання 
яких дасть змогу успішно реалізувати компетентнісний підхід.

 – за характером пізнавальної діяльності учнів 
− пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, 
проблемне викладання, частково-пошуковий, до-
слідницький (І.Лернер, М.Скаткін);

 – залежно від основних дидактичних завдань − 
методи оволодіння новими знаннями, формування 
вмінь і навичок, перевірки та оцінювання знань, 
умінь і навичок (М.Данилов, Б.Єсипов); 

 – за джерелом знань та логікою навчального 
процесу (Н.Верзилін); 

 – за джерелом знань та рівнем самостійності уч-
нів у навчальній діяльності (О.Алексюк, І.Звєрєв та 
ін.);

 – за джерелом знань, рівнем пізнавальної актив-
ності й самостійності учнів, а також логічним шля-
хом навчального пізнання (В.Паламарчук та ін.);

 – класифікації, де поєднуються методи викла-
дання з відповідними методами навчання: інфор-
маційно-узагальнювальний та виконавський, пояс-
нювальний та репродуктивний, інструктивно-прак-
тичний та продуктивно-практичний, пояснюваль-
но-стимулюючий та частково-пошуковий, стимулю-
ючий та пошуковий (М.Махмутов);

 – класифікація з погляду цілісного підходу до 
діяльності у процесі навчання − методи організації 
та здійснення навчально-пізнавальної діяльності; 
стимулювання й мотивація учіння; контролю і само-
контролю в навчанні (Ю.Бабанський).
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Наявність різних класифікацій засвідчує багато-
вимірність методів як дидактичної категорії. Вод-
ночас, незалежно від класифікації, кожен метод 
зберігає свої істотні зовнішні ознаки в різних умо-
вах навчання. За логікою передачі та сприймання 
навчальної інформації методи організації та здійс-
нення навчально-пізнавальної діяльності поділя-
ються на індуктивні та дедуктивні. Термін «індук-
ція» походить від латинського inductio − зведення, 
вид узагальнення, що пов’язаний із передбаченням 
спостережень та експериментів на основі даних до-
свіду. У практичній педагогіці індукція втілюється у 
принципі – від часткового до загального, від кон-
кретного до абстрактного. Слабкість індуктивних 
методів у тому, що вони потребують більше часу на 
вивчення нового матеріалу, ніж дедуктивні, і менше 
сприяють розвитку абстрактного мислення, оскіль-
ки спираються на конкретні факти, досліди та інші 
дані.

В.Давидов та Д.Ельконін довели можливість 
дедуктивної побудови навчання вже в початковій 
школі з використанням більш високих теоретичних 
узагальнень. За ступенем самостійності мислення 
школярів у процесі оволодіння знаннями, форму-
ванням умінь і навичок Ю.Бабанський виділив такі 
методи, як репродуктивні та проблемно-пошукові. 
Репродуктивні методи передбачають активне 
сприйняття та запам’ятовування інформації. Вони 
не дозволяють належною мірою розвивати мислен-
ня школярів, їх самостійність, формувати навички 
пошукової та творчої діяльності. 

Компетентнісний підхід в освіті передбачає фор-
мування в учнів певної системи компетентностей, 
яка, на думку дослідників, складається з трьох груп: 
«надпредметні» («транс», «міжпредметні»), загаль-
нопредметні та спеціально-предметні. Проведене 
нами дослідження дозволило визначити інтелекту-
ально-творчі уміння як основні серед надпредмет-
них (ключових) компетентностей.

Найбільш ефективними для розвитку інтелекту-
ально-творчих умінь є проблемно-пошукові мето-
ди навчання. При використанні цих методів учитель 
створює проблемну ситуацію (ставить запитання, 
пропонує завдання), організовує колективне обго-
ворення можливих підходів та шляхів розв’язання 
проблемної ситуації, що дає змогу узагальнити 
раніше отримані знання, відшукати причини явищ, 
висловити припущення щодо їх виникнення. Під 
час організації проблемно-пошукового навчання 
учні спираються на власну самостійну, творчу пізна-
вальну діяльність. Проблемно-пошукові методи за-
стосовуються на практиці також за допомогою сло-
весних, наочних та практичних методів навчання. 

Виклад навчального матеріалу методом про-
блемної розповіді передбачає, що вчитель у ході 
викладу розмірковує, доводить, узагальнює, аналі-
зує факти та спонукає до цього учнів.

Одним із методів проблемного навчання є ев-
ристична бесіда. Реалізація її розвивальних фун-
кцій починається з постановки проблеми, коли 

створюється ситуація необхідності пошуку но-
вого знання. Далі вчитель ставить послідовні та 
взаємопов’язані запитання, а учні, відповідаючи на 
них, здійснюють пошук та вчаться аналізувати, ві-
докремлювати відоме від невідомого, актуалізують 
засвоєні знання, висловлюють припущення, визна-
чають правильний спосіб дій та розв’язують постав-
лену проблему.

Наочні посібники при проблемно-пошукових ме-
тодах навчання використовуються вже не з метою 
активації запам’ятовування, а для постановки екс-
периментальних завдань, які створюють проблемні 
ситуації на уроках. Проблемно-пошукові вправи до-
цільні тоді, коли учні можуть самостійно виконати 
певні дії, що приведуть їх до засвоєння нової теми. 

Проблемно-пошукові методи варто використо-
вувати з метою розвитку навичок творчої навчаль-
но-пізнавальної діяльності, оскільки вони сприяють 
осмисленому та самостійному засвоєнню знань. 
Водночас зазначені методи мають і слабкі сторо-
ни: недостатня ефективність їх при розв’язанні за-
вдань формування практичних умінь та навичок, 
особливо трудового характеру; слабка ефектив-
ність при засвоєнні зовсім нових розділів навчаль-
ного матеріалу, де не можна застосувати принцип 
апперцепції (опори на попередній досвід) під час 
вивчення складних тем, що потребують пояснен-
ня вчителя, а самостійний пошук недоступний для 
більшості учнів. До того ж вони передбачають вит-
рати великої кількості часу на вивчення навчаль-
ного матеріалу. Розуміючи великий потенціал про-
блемно-пошукових методів навчання та зважаючи 
на їхні недоліки, доцільним є поєднання пошукових 
з іншими видами методів, якщо в певній темі вико-
ристання суто проблемно-пошукових методів не-
можливе.

Методи самостійної роботи і роботи під керів-
ництвом учителя, як зазначалося вище, виділяють-
ся на основі оцінки міри самостійності, а також сту-
пеня керівництва цією діяльністю вчителем. Якщо 
розглянуті методи (словесні, наочні, практичні та 
ін.) застосовуються під активним керівництвом дій 
учнів учителем, то вони є методами навчальної ро-
боти під керівництвом учителя. У разі, якщо учень 
виконує роботу без безпосереднього керівництва 
педагога, розуміється, що у навчальному процесі 
використовується метод самостійної роботи. Вона 
виконується як за завданням учителя при опо-
середкованому управлінні нею, так і за власною 
ініціативою учня, без вказівок та інструктажу. 

Безсумнівно, діти найбільше вчаться, як писав 
К.Ушинський, наслідуючи, але було б помилкою 
вважати, що з наслідування сама собою виросте 
самостійна діяльність. Думки великого педагога 
про необхідність самостійної діяльності, що не за-
лежить від наслідування, співзвучні сучасним вимо-
гам до формування особистості школяра, наділеної 
ключовими компетентностями, що формуються на 
міжпредметній основі за допомогою комплексного 
підходу в навчанні.
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Самостійна робота учня відбувається під час 
виконання різних видів навчальної діяльності. 
Найпоширенішим серед них у шкільних умовах 
є робота з підручником, довідковою та іншою лі-
тературою. Формування навичок самостійної 
роботи – складний, систематичний та тривалий 
процес, який починається з першого класу. Ви-
користання цього методу сприяє розвитку вмінь 
аналізувати, виділяти головне, узагальнювати, сти-
мулює прагнення учнів до знань, пошуку нового та 
незвіданого.

Цінним методом стимулювання пізнавальної 
активності та інтересу до навчання є метод пізна-
вальних ігор, що спирається на створення у на-
вчальному процесі ігрових ситуацій. Особливо 
важливим є використання цього методу на уроках 
у початковій школі. А.Макаренко вважав дитячі 
ро льові ігри такими ж важливими для розвитку 
дитини, як для дорослого справжня праця. Однак, 
зазначав він, тільки та гра є педагогічно доцільною, 
у якій дитина активно діє, мислить, будує, комбінує, 
моделює людські стосунки. Відомо, що гра охоплює 
всі періоди життя людини. Це важлива форма її жит-
тєдіяльності, а не вікова ознака. Змінюються лише 
мотиви, форми її проведення, ступінь вияву почут-
тів та емоцій. Розробленням питання дитячих ігор, 
з’ясуванням їх ролі, структури та значення для ви-
ховання і навчання займалися психологи Ж.Піаже, 
Л.Виготський, О.Леонтьєв, Д.Ельконін та ін.

Методами стимулювання учнів до навчальної 
діяльності вважаються аналіз життєвих ситуацій та 
створення ситуації успіху в навчанні. В.Сухо млин-
ський зазначав: «Дати дітям радість праці, радість 
успіху в навчанні, збудити в їхніх серцях почуття 
гордості, власної гідності − це перша заповідь ви-
ховання» [6, с. 126]. Ситуація успіху організовується 
вчителем шляхом диференціації навчальних за-
вдань або диференціації допомоги учням у вико-
нанні навчальних завдань однакової складності. 
Головна мета у створенні ситуації успіху − дати 
можливість кожній дитині відчути радість від досяг-
нення успіху, усвідомити свої здібності, повірити у 
власні сили. 

Процес навчання спирається не лише на мотив 
пізнавального інтересу, а й на інші мотиви, серед 
яких значущим є мотив обов’язку та відповідаль-
ності. Це дозволяє учням подолати труднощі у нав-
чанні, відчути радість, задоволення від результатів 
своєї праці.

Реалізація компетентнісного підходу пов’язана 
з використанням методів активізації навчально-
пізнавальної діяльності, що розуміються як сукуп-
ність прийомів і способів психолого-педагогічного 
впливу на учнів, спрямованих насамперед (порів-
няно з традиційними методами навчання) на розви-
ток у них творчого самостійного мислення, активі-
зацію пізнавальної діяльності, формування творчих 
навичок та вмінь нестандартного розв’язання пев-
них професійних проблем і вдосконалення навичок 
професійного спілкування [7, с. 236].

Серед таких методів варто виділити метод мозко-
вої атаки, що сприяє розвитку творчого потенціалу 
учнів, вмінню працювати в команді, аналізувати си-
туацію, генерувати ідеї та, за доволі короткий про-
міжок часу, знаходити правильні шляхи розв’язання 
проблеми. Цей метод виник у 1950-х роках в США 
і  нині широко застосовується у практиці сучасної 
української та зарубіжних шкіл. Структурно метод 
досить простий. Він є двоетапним: на першому 
етапі формулюються ідеї розв’язання проблеми, на 
другому вони конкретизуються, розвиваються та 
вдосконалюються. Метод мозкової атаки відомий 
також як метод Осборна, мозковий штурм, фабрика 
ідей, ярмарок ідей, серія нових ідей, конференція 
ідей тощо. 

Розповідаючи про свої уроки мислення В.Сухо-
млинський визначав їх як «і живе, безпосереднє 
сприймання образів, картин, явищ, предметів нав-
колишнього світу, і логічний аналіз, здобування 
знань, розумові вправи, знаходження причин та 
наслідків» [6, с. 126]. З метою втілення цієї ідеї на 
уроках варто використовувати серед інших і метод 
інверсії (обернення), який орієнтований на пошук 
ідей рішення творчої задачі в нових, несподіваних 
напрямах, найчастіше протилежних традиційним 
поглядам і переконанням, що диктуються формаль-
ною логікою та здоровим глуздом.

Ефективним у досягненні поставлених перед 
школою завдань є метод ключових (евристич-
них) запитань, за яким у процесі вирішення пев-
ного навчального завдання вчитель тренує учнів 
відповідати на евристичні запитання: де?, коли?, 
чому?, як?, звідки?, чим?, хто?, що?, ставити їх пе-
ред іншими та перед собою. У ході такої роботи 
він привчає своїх вихованців розглядати кожне за-
вдання по-різному.

Виробленню адекватних способів поведінки у 
стресових ситуаціях – в момент дефіциту інформа-
ції, часу тощо сприяє метод інциденту. Він застосо-
вується у процесі проведення командних ігор або 
вирішення навчально-творчих завдань у групах, 
де важливе узгодження поглядів на планування 
шляхів реалізації спільної ідеї і має значення робота 
кожного учня для перемоги команди.

Для реалізації компетентнісного підходу важли-
вим є застосування методу синектики, тобто поєд-
нання кількох методів. Такі уроки будуть проходити 
в умовах цілісного творчого процесу і за формою 
вони наближені до ділової гри (уроки-подорожі, 
уроки-змагання тощо). У процесі ділової гри для 
кожного учня характерне певне напруження думки, 
вольових зусиль, вияв емоцій. Ці уроки зміцнюють 
інтерес дитини до пізнання, відкриття нового, за-
безпечують міцність та надійність засвоєних знань, 
формування ключових компетентностей.

Отже, застосування вчителем розглянутих ме-
тодів навчання сприяє активізації пізнавальної ак-
тивності учнів на уроках, розвиткові творчого та 
дивергентного мислення, вихованню прагнення 
мислити, генерувати і доводити істинність власних 
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ідей та пропозицій і, як наслідок, реалізації компе-
тентнісного підходу в сучасній освіті.
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Сучасні методи навчання як засіб реалізації 

компетентнісного підходу в початковій освіті

У статті проаналізовано сутність методів на-
вчання та розкрито їх потенційні можливості у реалі-
зації компетентнісного підходу в початковій освіті. 
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Современные методы обучения как средство 

реализации компетентностного подхода в началь-
ном образовании

В статье проанализирована сущность методов 
обучения и раскрыты их потенциальные возможнос-
ти в реализации компетентностного подхода в на-
чальном образовании.
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Kateryna NECHYPORENKO
Modern learning methods as a means of imple-

menting competence approach in primary education
The article analyzes the essence of teaching methods 

and revealed their potential in the implementation of 
competence approach in primary education.

Keywords: learning method, competence approach.

На сучасному етапі розвитку країни, що харак-
теризується як інформаційний поступ суспільства, 
обов’язковим є упровадження нової моделі освіти, 
яка ґрунтується на компетентнісному підході. Ком-
петентнісний підхід в освіті розуміється як спря-
мованість навчального процесу на формування і 
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початкових класів 
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викладач кафедри методики та психології дошкільної і початкової освіти 
Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету 
імені Бориса Грінченка

розвиток ключових компетентностей особистості. 
Це потребує переорієнтації з інформаційної спря-
мованості навчання та перенесення акценту із 
засвоєння нормативно визначених знань, умінь 
і навичок на формування та розвиток у школярів 
здатності самостійно діяти, застосовувати індиві-
дуальний досвід і досягнення у нестандартних, 
творчих, життєвих ситуаціях [6]. Упровадження 
компетентнісного підходу передбачає обов’язкове 
прогнозування результативної складової змісту, 
що потребує змін у системі оцінювання навчальних 
досягнень [там само]. З огляду на це необхідним є 
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